

# 情系民众的“孺子牛”吕绪兰

片/文 本报见习记者 罗静

15年来,她勤勤恳恳服务淄博市博山区八陡镇的群众,20余本民情日记记载了她为民服务的热心和诚心。她就是吕绪兰,博山区基层民政干部,更是群众的亲闺女,国家民政部最高荣誉奖“孺子牛”的获得者,全国仅有119人获此殊荣。



▲吕绪兰询问九岁小曲颖最近的生活状况。

## ◎ 15年情系困难群众,穿破的鞋数不清

3月28日,记者在淄博市博山区八陡镇见到了吕绪兰。记者发现,微笑和拉手是吕绪兰最自然的表情和动作。一个微笑、一个拉手,令人顿生亲切之感。虽然

获得如此高的荣誉,但吕绪兰跟记者谈的都是困难群众的吃饭、住宿等生活问题,很少谈及这次获“孺子牛”奖的事情。

“八陡镇17个村,19个居委会,另外还有两个企业社区居委会。共有重点优抚对象71人,城乡低保户942户。90岁以上老人95人,五保对象18人。”说起八陡镇

困难群众的基本情况,吕绪兰如数家珍。这些对外行人来说非常复杂难记的数字,她都是一脚一脚地走着了解到的。当记者问她这十几年穿破多少双鞋时,吕绪兰腼腆地笑着说,“这个没有数,从没有数过。干咱这行,就是跟群众打交道,就是要为群众办实事的。”吕绪兰告诉记者,3月19

日,她获得民政部最高荣誉奖“孺子牛”奖的消息传到博山区八陡镇的群众耳中时,许多群众纷纷打电话祝贺她。她觉得自己付出的一切都是值得的。

## ◎ “有这样一个人,社会就更和谐”

记者跟随吕绪兰来到八陡镇的敬老院。一进敬老院,在院子里玩的老人、孩子都来跟吕绪兰打招呼。吕绪兰问问这个牙还疼吗,问问那个吃药了没。随后吕绪兰亲切地拉着一位小朋友熟练地说出他的基本情况,“他叫曲颖,今年9岁。他父亲跑了,母亲又有精神病。一个人无依无靠的,很可怜。年前腊月二十六的时候,我把他送到咱这个敬老院来。”据了解,吕绪兰每周都来敬老院询问群众的日常起居生活。当吕绪兰要去看望敬老院其他人时,小曲颖一直拉着吕绪兰的手不肯松开。

70岁的三无老人翟慎章见到吕绪兰时激动地站起来迎接。翟大爷自幼双目失明,他告诉记者,1993年吕绪兰刚干民政工作时就到他家看望过他。后来又主动帮着办了低保,还把他接到敬老院来,真是比亲闺女还好。

“到现在亲戚朋友都不知道我换肾的事,他们都不相信。”46岁的赵健修谈起吕绪兰对他的帮助时,不住地感谢政府,感谢吕绪兰。他告诉记者,“我查出尿毒症的时候,整个人就感觉从天上掉到了地上。我的家属为照顾我就辞了以前的工作,身体也不好。那时做手术16万,花光了所有积蓄,出院后

每月还得付2000多元药钱。咱老百姓付不起啊。”谈到当时的困境,赵健修说,当时他都想把女儿送别人收养,把房子卖了。“幸亏吕绪兰帮忙,我们申请了大病医疗救助,并办理了低保。这两项每年有8000多元,帮助我们渡过了难关。”吕绪兰谈起这事时说,“房子卖了可不行!你们去哪住啊。闺女送别人家也不行啊,亲情都在这呢。”

据了解,吕绪兰不止帮助群众申请救助金,还将自己去年的奖金5000元分给了10户困难户。金桥花园小区的退伍军人信继海向记者夸奖吕绪兰说,“哪个镇有这样一个人,咱中国就更好,咱社会就更和谐。”

## ◎ 感动在延续,爱心在传递

吕绪兰的爱心不止赢得了八陡镇群众的爱戴,同时也感染着被服务的群众和民政工作人员。翟大爷说,“我吃、穿、住都是共产党提供的。等我死了得做点小贡献。人死了,遗体火化了就太浪费了。我想把我的遗体捐赠了供医学研究。”

吕绪兰的同事都以她为榜样。跟吕绪兰一起工作的赵女士说,“有个韩宗武老人,他生病尿血,从输尿管里往外淌血。我当时吓得不行了,不敢给老人洗沾有血迹的衣服。但是吕主任为老人换衣洗衣,照顾了韩宗武老人整整一年,都是亲力亲为,工作特别认真。”“我真得很佩服她,我得向她学习。”据赵女士介绍,今年他们已走访了七八十户困难户和特困户。

# 齐鲁晚报

## 《今日淄博》

# 招分类广告代理

咨询电话: 0533-6120599